

# 小学生如何正确使用压岁钱

对于小孩子来说，春节不仅是一个喜庆团圆的节日，也是一个穿新衣、戴新帽、吃美食、放鞭炮，令他们兴奋不已的日子。“恭喜发财，红包拿来。”过年可以收到长辈给的压岁钱，这无疑也是孩子们盼望过年的一个重要原因了。随着经济收入的不断增长，压岁钱的数目也是年年攀升，一个春节下来，成百上千的“小富翁”越来越多。

我想，在中国传统的习俗里，用红纸包着的压岁钱代表祥和、喜庆，也包含着长辈对晚辈的激励。现在的孩子比我们想象中的成熟、懂事，也更有自己的想法。但是，毕竟孩子年龄小，对钱财的支配和管理能力欠缺。孩子需要的不是金钱与享受，他们需要的是正确的引导，需要在心理上的关心和教育。

如何处理这笔可观的“收入”，对孩子和家长、老师而言，都是值得探讨的问题。

在处理压岁钱的问题上，我认为家长应当充当引导者和支持者，引导和帮助孩子树立正确的消费观与金钱观，让其根据个人喜好正确支配压岁钱。同时，家长还可引导孩子制定开销计划，鼓励其多购买学习用品和各类书籍，或教育孩子将压岁钱捐助给有需要的地方和人群，对孩子进行感恩教育，增强其社会责任感。

家长可以根据孩子的年龄、性格为其制定合理的理财规划，或为孩子建立专门的银行账户把每年的压岁钱存起来，或由父母代为购买各种理财产品，以此作为教育投资或未来储备，这样不仅可以锻炼孩子的理财能力，启发其节俭意识和理财观念，还可培养孩子良好的消费心态，让其逐渐形成科学、理性的金钱观和价值观。

那么，如何利用这溢满喜庆与吉祥的压岁钱呢？专家建议：

(1) 储蓄。可以扣掉压岁钱的一小部分，作



为孩子新年期间购买新物品和合理消费的费用，其余的全部采用定期的“教育储蓄”的方式存入银行，让孩子养成存钱的良好习惯。

(2) 用作学习费用。家长还可以教育孩子把压岁钱用到下个学期的学习费用上。虽说现在不缴学杂费了，但平时的学习费用也是一笔不小的开支。把压岁钱用到学习费用上，这样既可以减轻家长的经济负担，又能培养孩子的自立精神和家庭责任感。

(3) 扶贫。富裕的家庭，还可以引导孩子把

钱用来帮助别人，如资助残疾人、贫困者，培养孩子的爱心，做对社会有益的事。

(4) 投资。可以与孩子沟通后，结合压岁钱的数目进行投资，投资所开的户名是孩子的，定期告诉孩子投资情况，让孩子分享投资理财的经验。

总之，家长应通过让孩子参与家庭的日常消费、经济规划等，培养孩子科学的消费观；学校还应开设理财课程，普及基本的消费、理财知识。(王讯)



## 知识万花筒

### 威力无比的铜镜

公元前 212 年的一天，强大的罗马帝国向弱小的叙拉古国发动了进攻。敌军从海上和陆地同时向叙拉古逼近，整个国家处于危难之中。

当时，根据国王的命令，保卫叙拉古的指挥权由阿基米德来承担。

眼看罗马舰队越来越近了，阿基米德仍镇定地站在城堡上眺望远方的海湾。忽然，一个念头闪过他的脑际：“威力无比的太阳啊！但愿你的威力能帮助我拯救善良的叙拉古人民。”他果断地下达命令，让全体妇女拿起她们的铜镜，到海边集合。

这时，敌军见许多身穿白色长袍的妇女向港口的码头聚集，但是，他们怎么也捉摸不透阿基米德又在玩弄什么把戏。

就在罗马舰队步步逼近码头的时候，忽见对面射来一道明亮的光柱，这些光柱不停地移动着，最后，几百道光柱集中到一点。那一点，亮得出奇，灼热烤人，落到舰船的大帆上，把大帆烧着了。

大火随着海风不断蔓延，顿时，整个舰队陷入一片火海之中。惊慌失措的罗马士兵带着满身的火，一个个跳下海去。

岸上的叙拉古妇女个个兴高采烈，把镜子抱在怀里，大声欢呼：“罗马人被打退了，罗马人被打退了！”

摘自《小学自然趣读第3册》

## 小记者风采



## 小记者活动锻炼了我

姓名：刘飞扬  
编号：1713  
学校：周口七一路一小  
爱好：游泳、葫芦丝、篮球  
座右铭：尽最大的努力 做最好的自己

大家好，我叫刘飞扬，是周口七一路一小六年级四班的学生。

我的爱好可广泛了，平时没事的时候我就吹吹葫芦丝，葫芦丝发出的音犹如抖动的丝绸那样飘逸、轻柔。平时，妈妈上班累了，我就会拿出葫芦丝为妈妈吹上一曲。妈妈说她一听到那优美动听的葫芦丝音乐，一切烦恼都烟消云散了。到了寒暑假，我会到游泳会所游泳，还经常到体育馆打篮球。这样的体育运动既锻炼了我的身体，也愉悦了我的心情。

我还特别喜爱读书，沈石溪的小说《小屁孩日记》、《实用文摘》等等，都是我经常读的书籍。自从

成为一名小记者后，我又爱上了写作，每当我的作文变成一篇又一篇的铅字发表在周口晚报上，我也一次又一次体会到了成功的喜悦。可是我深深知道，我不能以这点小小的成绩而沾沾自喜。鲁迅曾说过一句话：“不满足是向上的车轮！”我的写作之路才刚刚开始，以后我还要不断努力，争取发表更多优秀的作品。

除了这些爱好，我还是个数学小天才哦！都说数学是思维的体操，我在奥数这个知识的海洋里畅游着，感觉无比快乐。我还参加过全国“希望杯”奥数竞赛，并取得三等奖的好成绩。

通过参加小记者活动，我学到了很多课外知识，开阔了视野，提高了语言交流能力和写作能力，锻炼了独立处理事情的能力。参加小记者活动已经成为我生活中不可缺少的一部分，我会一直坚持下去。

报名，秀出自己！

征集对象：周口晚报小记者

应征条件：一张个人单照（生活照、艺术照均可，要求像素清晰）；一段自我介绍（姓名、编号、学校、班级、爱好等）；一段学习心得、活动采风感想或者是难忘的事。

投稿方式：请把文字和照片发至邮箱 zkwbxjz@126.com

咨询电话：18736240557

## 小记者风采征集启事

我的青春我做主，在这个时代，个性与张扬，能力与特长，奋斗与追求是我们的主题。

小记者们敞开心窗，秀出自己吧！“小记者风采”版块将为您提供一个平台，分享学习经验、共话成长过程中的快乐与烦恼，或者你有什么梦想也可以

与我们分享！少年强则中国强，这是一个公益的平台，一个充满正能量的平台，正在为中国梦增添光彩！本版将展示小记者的个性风采，只要你传一张自己的照片，写上自我介绍与一段学习经验、活动感想或者是难忘的事都可以与大家一起分享。欢迎广大小记者踊跃



## “园丁”辛勤 “花朵”争艳

光阴似箭，岁月如梭，不知不觉间我的儿子刘飞扬加入小记者队伍整整两年了。和两年前相比，当妈妈的我实实在在地感受到了他的可喜变化。

首先，他开始关注、了解外面的世界了，不再仅仅局限于校园、家庭、书本。通过每天阅读报纸，他的视野开阔了。同时，他在学习之余认真阅读其他小记者的好文章，在写作素材的选择上不再有困难，写作速度也加快了。

成为小记者后，他的作文多次发表在周口晚报上，语文老师也在班上的宣读让他更有信心，也让他更喜欢写作文了。

其次，通过参加晚报组织的各项活动，他结识了一些新朋友；在独立处事、交际能力也得到锻炼和提高。比如：2012年暑假参加军事夏令营，他第一次离开我们到外地，他的独立自理能力得到很大锻炼；参加黄泛区摘梨活动，锻炼了他的动手能力，同时让他体验到了农民的辛苦以及粮食的来之不易；又如，前不久他被评上优秀小记者后，感受到了一份耕耘一分收获的喜悦，从而让他变得更有自信了。

寒来暑往，两年过去了。在这两年里，刘飞扬在成长，和刘飞扬一样的小记者们都在成长。他们学习，他们采访，他们进步。周口晚报小记者就像成千上万的“花朵”，作为家长，我们坚信，在晚报老师们的辛勤培育下，这些可爱的“花朵”们将更加争奇斗艳。

(小记者刘飞扬的家长：马振霞)

## 家长心语